

# 这个冷日子 首府要开一场清洁的温暖大会

本报讯(记者 张丽清 李茂林) 正月的天气乍暖还寒,包头市汉诺威工业装备科技有限责任公司却春风和畅。凭借多年来在“多能互补清洁能源综合利用”方面的技术研究成果和工程实践经验,汉诺威成为“2019 第四届严寒寒冷地区太阳能空气能高效应用暨清洁供暖技术交流会”的总冠名单位。这是对汉诺威的认可,也是对内蒙古清洁能源的认可。

这个时节内蒙古“脸”一沉,大家要防风沙。这曾是内蒙古在环境保护方面饱受诟病的原因之一。于是种草植树、节能减排,内蒙古在节能环保上的努力一直未曾停止。而汉诺威则是从源头逆行,向上寻求一条清洁能源的突破之路。

为进一步提高严寒寒冷地区冬季清洁供暖水平,减少大气污染,促进节能减排,由包头市汉诺威工业装备科技有限责任公司、内蒙古太阳能行业协会、内蒙古自治区可再生能源重点实验室、内蒙古自治区多能互补清洁能源综合利用工程研究中心联合主办的“2019 第四届严寒寒冷地区太阳能空气能高效应用暨清洁供暖技术交流会”将于己亥年正月二十五至二十七(2019年3月1~3日),在天堂草原呼和浩特举行。

正月的天气还很冷,这一场关于清洁能源大会会给中国正北方带来别样的温暖。

作为内蒙古利用太阳能提供清洁能源的排头兵,包头市汉诺威工业装备科技有限责任公司多年来一直深耕



“2018 第三届严寒寒冷地区太阳能空气能高效应用暨清洁供暖技术交流会”会议现场



汉诺威的技术人员,在对工程项目进行远程监控管理,勘测数据。

太阳能供暖行业。其“太阳能+”的多能互补联合系统技术已经在北京、河北、山西等地做了示范应用。该公司总裁粟世芳表示,汉诺威此套系统

运行效果良好,可以协同光伏、空气能、储能、热泵等形成“清洁能源多能互补联合系统”,实现对建筑提供冬季采暖、夏季制冷、非采暖

季热水供应、光伏发电(自发自用,余电上网),节能率可达75%—90%,利用大数据技术及物联网传感技术,实现远程监控、全自动运营管理、实时报警、数据分析、能源监测和环境监测,广泛应用于学校、医院、小区、宾馆酒店等。

粟世芳给记者算了这样一笔账:北方地区“太阳能+”多能互补清洁能源采暖市场规模达万亿级。我区目前分散采暖面积约为3.13亿平方米,推广利用“太阳能+”多能互补采暖技术可以大面积解决清洁取暖问题,将弥补我区单一能源缺陷。实施清洁能源采暖项目改造,投资成本将控制在300元/m<sup>2</sup>以内,全区清洁能源采暖市场规模可达千亿级,多能互补采暖技术可以带动就业3000人以上。作为北京市农村2018年山区采暖试点唯一一家入围的太阳能企业,汉诺威采用“太阳能光热+储能+物联网人工智能技术”的模式,在室内温度达到18℃的条件下,单位面积每月采暖运行成本3.00元,整个采暖季运行费用仅1080元。

据该会议主办方透露,此次大会将邀请政府有关部门、行业研究机构以及太阳能、空气能企业进行深入的交流和研讨,以提高太阳能、空气能等可再生能源在严寒寒冷地区的应用技术水平,大漠瀚海,清冷戈壁,漫草草原,广袤的内蒙古大地上,以汉诺威为代表的一群新能源人为推动北方地区清洁供暖,打赢蓝天保卫战作出新的更大的贡献。

## 打赢脱贫攻坚战——决战在一线

AYINGTUOPINGONGJIANZHAN——JUEZHANZAIYIXIAN

## 脱贫路上的“娘俩”

“小迪啊,晚上几点回家?我提前给你把炕烧热了。”每天黄昏时分,年轻的扶贫干部邹迪都会接到这样一个电话。“大姨,我一会就回家,不着急烧炕。”邹迪笑着回道。

身为“90后”的邹迪是内蒙古奈曼旗黄花塔拉苏木太平庄嘎查的第一书记,工作已满三年。“大姨”并不是他的亲戚,而是太平庄嘎查的贫困户白介子。

邹迪在城市长大,毕业后原本可以在通化市里找一份工作,但为了到基层一线锻炼,2017年3月他主动请缨,到太平庄嘎查任第一书记。

“刚来到这儿时,我心里特别紧张,担心乡亲们不信任我。”邹迪说,“他们都说我是奈曼旗最年轻的”第一书记。

带着对扶贫工作的激情,还有些许的忐忑,邹迪开始了扶贫工作。

2017年底,一次偶然机会,邹迪关注到了刚刚被精准识别为贫困户的白介子。

白介子的爱人四年前因病去世,留下她和刚上学的儿子相依为命。“家里的顶梁柱走了,儿子又在外地念书,我每天自己在这屋子里住,很孤独。”白介子指着屋里的地,“老伴走得突然,这房子还是他生前修的,地都是当年他亲手铺的。”

邹迪怕她孤单,经常叫她唠唠家常,招呼她一块儿吃饭,白介子常常家走走、那家住住,但精神头和以前相比差了一大截。

为了让白介子重拾生活信心,也为了帮她早日脱贫,邹迪决定借住在白介子家,和她一块儿

生活。“大姨本身是个女强人,但是生活对她的打击太大了,我要帮她找回以前的状态。”

建档立卡之后,邹迪帮白介子用扶贫资金买了10只基础母羊,两个人在田间地头忙活得热火朝天。渐渐地,白介子的精神状态好了。

冬日里屋外天寒地冻,但白介子家里却暖如初春。每天快到邹迪下班的时间,白介子都会把家里的炕烧热得热乎乎的,做好饭等他回家。“孩子忙了一天的工作,晚上回家得有热乎饭吃。”儿子不在身边,白介子把所有的母爱都给了邹迪。

“有一天小迪说他晚上要加班,我等到八点多还不见他回家,就去村部找他。”白介子说,“等我到了村部一看,这孩子自己一个人,刚泡了一桶方便面,在办公桌上写材料呢。”

冬天风大,窗户有些透风,白介子担心邹迪着凉,花了150元在窗外封了一层挡风的塑料布。邹迪知道后,偷偷在大姨的钱包里塞了200元钱。

如今,白介子家的羊已经从10只发展到38只,她也在2018年底脱了贫。“小迪建议我把羊的数量保持在30只左右,走可持续发展的路。”白介子说。

从“一张白纸”到“第一书记”,邹迪成长了;从贫困户到养羊户,白介子脱贫了。脱贫攻坚的路上,邹迪和白介子变成了亲人。“我们娘俩还要继续努力,让未来的日子过得更好!”邹迪说。

据新华社

## 新时代“绿色追梦人”



资料图片

春节刚过,内蒙古大兴安岭根河林业局森林经营处015工作队职工匆匆告别家人,来到离家54公里的生态功能区内进行疏伐作业。冬季降雪少,春季森林防火形势严峻,为了把更多的精力留给春防,他们将抢在春防上山前完成5800亩的作业任务,时间紧、任务重。

密林深处,油锯声声。2月21日,是015工作队开展疏伐作业的第11天,在距离工作队帐篷300米的山林间,工友们头戴安全帽,以2人或3人一组,严格按照森林抚育调查设计和操作规程,对间伐木进行疏伐、锯断、归堆。工作队队长李国栋解释说,疏伐是森林经营的一种作业方式,主要是对间伐枯死木、被压木、“歪脖子”木等生长不佳,且影响优质树种生长的树木进行清理,目的是为调整立木密度,改善林分结构,提高森林质量。

2015年全面停伐后,根河林业局作为管理局改革先行先试的单位,于2016年融合了9大林场、运修处、贮木场一线职工,重新编制了森林经营工作队,并成立了森林经营处。从此,放下斧锯的617名原从事采集运材的林业工人走向新岗位。2017年初,根河林业局开始实施森林经营和管理内部购买服务改革,进一步激发了职工工作热情。王晓林就是617名转岗职工中的一员。

“我原先从事运材工作,现在是搞综合抚育,虽然都是干工作,但意义不同。”王晓林告诉记者,他是土生土长的林区人,在根河林业局工作了50多年,曾经国家经济建设需要木材,林业职工爬冰卧雪倾力付出,如今看山、护林、种树需要他们,更要尽心尽力。

记者在采访中了解到,随着生态保护建设主责主业的进一步

明确,职工的生产工具悄然发生变化,曾用于采伐的G85型号油锯重达24斤,如今用于森林经营工作油锯改为YJ4型号油锯,仅重11斤,工作效率明显提升。

“绿色”是林区的底色,在实现山更青、水更绿、天更蓝的生态文明建设之路上,根河林业局不断探索。森林经营处副主任高德明介绍,根河林业局把今年确立为森林质量年,在集中开展作业前,组织职工开展专业技能和知识培训;在作业中,林业局生产科跟班作业,森林经营处质量股不定期到现场抽查,确保各项作业严格落实。

记者看到,如今,工友们仍住在山上木杆搭建的帐篷中,用于取暖的“地火龙”之上是木板搭建的大通铺,做饭的师傅每隔2个小时就要烧一次火,半夜亦如此。受作业环境和位置影响,015工作队此次作业驻扎的帐篷附近没有通讯信号,如有紧急情况需要驱车到4公里以外的岔路上联系。生活用水仍沿用木材生产时期的刨冰化水,远距离疏伐作业时,工友们在山上风餐露宿依然是常态。

辛苦付出,工友们无怨无悔。56岁的上官艳林将于今年6月正式退休,他道出了务林人的心声:“18岁上班,在山上干了一辈子,离开林子里心里特别不舍,不后悔把自己的38年全部献给这片大森林,最大的心愿是林区越来越好。”语毕,上官艳林的眼中满含泪水。

新时代,新使命,新征程。如今,森林经营处15个工队的职工同015工作队一样仍长期工作于万顷林海,他们春天植树造林,冬天开展森林综合抚育,立足生态保护建设,筑梦前行,为构筑祖国北疆万里绿色长城,甘当绿色追梦人。

据《内蒙古日报》

## 新春走基层

INCHUNZOUJICENG

## 甘其毛都口岸: 从两顶蒙古包变身开放桥头堡

### 编者按

统计数据显示,1992年至今,甘其毛都口岸累计完成货物吞吐量超过1亿吨,实现贸易总额近千亿元。2018年,甘其毛都口岸累计完成进出口货物贸易总额233.6亿元,同比增长4.8%;实现进出口贸易总额233.6亿元,同比增长26.4%;实现海关关税34.63亿元,同比增长9.7%。

从内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区,穿越沃野千里的河套平原、绵延起伏的阴山和一望无际的草原,行驶近200公里后,便抵达中蒙边境的甘其毛都口岸。呼啸的西北风,屹立的新建筑,繁忙的大货车……这是甘其毛都给人的第一印象。

### 口岸贸易插上腾飞翅膀

甘其毛都,蒙古语意为“一棵树”,毗邻蒙古南部资源富集区。巴彦淖尔市商务局副局长李嘉说,口岸距蒙古国储量最大的塔温陶勒盖煤矿(TT矿)265公里,距蒙古国最大铜矿——奥尤陶勒盖铜矿(OT矿)90公里,是蒙古国出口煤炭、铜精粉等矿能资源运距最短、水电兼备的最佳通道,也是闪耀在中蒙边境线上的一座现代化边贸城。

记者在甘其毛都口岸海关监

管区外看到,一辆辆悬挂蒙古国号牌的重型货车满载煤炭,排成长龙,缓缓行驶。在出境通道,卸了煤的空载货车排队等待,准备出境拉煤。

30年前,甘其毛都被批准为中蒙边境贸易临时过货点,当时的交易场所只有两顶蒙古包。中蒙两国民众在这里交易的,也只有皮张、绒毛和工艺品等。

1992年,甘其毛都被批准为季节性开放口岸,中国与蒙古国开始在这里进行钢材、水泥等大宗交易。随着中国改革开放深入,甘其毛都口岸的贸易量不断增加,2009年批准为常年开放的公路口岸,起初全年也只有数百人通关、数万吨煤炭过货。

随着中国“一带一路”建设的推进,甘其毛都加快通关基础设施建设,如建成原煤专用通道、五进五出货运通道等。进出境运输车辆由2009年的日均400辆,增至目前的3500多辆,单日进出口贸易量也由4万吨增至11万多吨。

统计数据显示,1992年至今,甘其毛都口岸累计完成货物吞吐量超过1亿吨,实现贸易总额近千亿元。2018年,甘其毛都口岸累计完成进出口货物贸易总额233.6亿元,同比增长4.8%;实现进出口贸易总额233.6亿元,同比增长26.4%;实现海关关税34.63亿元,同比增长9.7%。

巴彦淖尔市常务副市长郭刚表示,甘其毛都口岸在中蒙能合作领域的影响力与日俱增,成为两国矿产资源开发、基础设施建设、金融合作“三位一体”经贸合作思路的践行地,也是推进“一带一路”建设和中蒙俄经济走廊建设的支撑点。

### 货物通关进入读秒时代

通关环境对中蒙能企业生产、贸易、流通和深加工的融合有

着重要影响。说起通关效率的变化,呼和浩特海关下辖的乌拉特海关王越感同身受,连用三个“快”字来概括。

王越说,“一快”是企业申报快。以前,企业申报需要登录各口岸部门不同的系统重复录入数据信息,切换系统麻烦,录入项目叠加,容易出错。随着国际贸易“单一窗口”标准版整合申报模块的推广应用,实现了“一口对外,统一受理”,企业只需一次录入报关单、舱单、运输工具备案等信息即可,程序简化,操作简单,一键敲定,方便快捷。(记者 陈磊 于嘉 李云平)

“二快”是车辆通关快。传统的通关验放模式,要求车辆通关后抵达货场卸货,等到企业办结报关、交税和放行手续后再提离货物,完成整个通关流程至少需要五六天。现在口岸启用了智能卡口,企业提前申报清单,车辆到达卡口后,系统自动读取车牌号码、货物重量等信息,海关核实数据无误后,车辆直接通过智能卡口即可完成放行,通关仅仅需要几十秒。

“三快”是税款支付快。企业以前支付税款,首先要到海关打印纸质税单,再到银行交税,然后拿着单据返回海关,海关核对无误后才能放行,来回辗转,费时费力。现在,新一代电子支付系统的上线,实现了海关、银行和国库联网,企业足不出户就可以通过“单一窗口”网上支付税款,节约了大量的时间和人力成本,让企业提速增效,“松绑”减负。

企业对通关效率的提升也深有感触。“以前我们运煤车的通关时间需要一周以上,现在只要20分钟左右。”从事中蒙煤炭贸易的三禾能源开发公司副总经理张贵生说。

据统计,2018年,甘其毛都口岸进口整体通关时间为2.04小时,较2017年缩短164.81小时,压缩比为98.78%,超额完成整体通关时

间压缩1/3的目标。

### 现代边城更具“国际范儿”

甘其毛都口岸先后引进40多家企业,形成跨境运输、矿产品加工、仓储物流、电子商务、电力外送等优势产业,2万多人聚集在这里工作、生活。

走进口岸所在的甘其毛都镇,既有整齐划一、景观别致的住宅小区,也有蒙古国商品超市、蒙古族风味餐厅、中国家电卖场等商铺。

宽阔整洁的街道上,小轿车、越野车川流不息。学校、医院等公共服务设施一应俱全。休闲广场上别具一格的回廊成了人们下棋、聊天的好去处。

娜顺吉日嘎拉来自蒙古国乌兰巴托市。5年前,她随丈夫萨拉拉克音来到甘其毛都口岸生活。“丈夫是运煤车司机,往来于TT矿和口岸,每月最少跑6趟。”娜顺吉日嘎拉说,一些常年在段跑跑运输的蒙古国驾驶员大多住在甘其毛都,房租低廉、吃饭便宜,超市、医院等配套设施齐全,生活很方便。更让他们一家欣慰的是现在的收入明显增多。“来中国前,我在乌兰巴托做社会工作,丈夫没有固定职业,全家月收入只有37万蒙古图格里克(约合人民币962元)。”娜顺吉日嘎拉说,“现在丈夫每月挣人民币6000多元,我销售一些蒙古国小商品,全家人生活质量提高不少。”

甘其毛都学校不仅招收了二百名当地居民和外来务工人员的孩子,还有四五十名蒙古国孩子前来就读,为在此工作生活的蒙古国人解决了后顾之忧。

在甘其毛都经营进口商品的贺西格,亲身经历了当地的发展变化。“起初卖单一工艺品,最近几年进货渠道多了,进口产品也多了,有五六十个国家的六七十种产品,销量也挺好。”贺西格说。

据《经济参考报》